



# С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ!

Дания МАЖИТОВА

Направляясь на встречу с ветераном Великой Отечественной войны Николаем Егоровичем Печениным и зная о нем только то, что он был мобилизован на фронт в 1943 году, я предполагала, что ему никак не меньше 82 лет. Поэтому мужчину, открывшего дверь на мой звонок, приняла сначала за его сына. Оказалось, что это сам Николай Егорович, на что у меня сразу вырвалось: «Ну вы и молодец!». В ответ ветеран отшутился, что это только в виду него такой крепкий каркас...

Три ордена Славы III и II степеней и орден Красной Звезды, три боевые медали – «За отвагу», «За победу над Германией» и «За победу над Японией» – и все это к 20 годам. Семь с половиной лет – с марта 1943-го по октябрь 1950-го – воинской службы. Многим, кто, подобно Николаю Егоровичу, попал на войну в юном возрасте и уцелел, такой послужной список вскружил головы. Но не пареньку из рабочего города Челябинска, так рано нюхнувшему пороха войны.

– Николай Егорович, вы сразу после мобилизации попали на фронт?

– Меня призвали в марте 1943 года, мне еще только должно было исполниться 18 лет. И я был направлен в 143-ю учебную стрелковую дивизию под Тюменью. Нам всем, кого там собирали, кинули по две лычки младших сержантов на погоны и стали учить стрелять. Из всех видов стрелкового оружия. Дальше были подмосковный Покров, Орехово-Зуево в составе все той же дивизии. Псков и Пушкинские горы, где нас, желторотых, необстрелянных, накрыли минометным огнем немцы.

А в начале 1944 года, когда наши войска только

что освободили Харьков, нас перебросили туда в поддержку «особистам». Мы работали по ночам, отлавливая скрывающихся полицаев, старост, дезертиров. Но там я прослужил недолго, всего 4 месяца, и уже летом попросился на фронт.

(Окончание на 3-й стр.)



## ФРОНТИ ТЫЛ НИКОЛАЯ ПЕЧЕНКИНА

### ДОРОГИЕ КАМАЗОВЦЫ!

В эти светлые и радостные майские дни вся страна отмечает праздник Великой Победы. Этот праздник по праву относится к самым величественным и торжественным страницам нашей истории. Подвиг, который совершил наш народ, освободив мир от фашистской чумы, никогда не померкнет.

В каждой семье есть люди, причастные к славной Победе – солдаты Великой Отечественной и труженики тыла. К сожалению, не все из них вернулись с той страшной войны. К сожалению, ряды тех, кто выжил, с каждым годом становятся всё реже. Мы знаем и всегда будем помнить, что именно им мы обязаны за нашу сегодняшнюю жизнь, за то, что уже несколько поколений детей не знают разрывов вражеских снарядов и снаряда пули. Многие из них и сегодня активно трудятся и принимают большое участие в общественной жизни, передавая молодым свой бесценный опыт и знания.

Выражаем слова сердечной благодарности вам, дорогие наши ветераны. Вы с честью и достоинством выполнили свой воинский и гражданский долг, своим беспримерным ратным трудом отстояли свободу и независимость Родины. Вы верили в Победу, и вы победили! Примите сердечные пожелания здоровья, счастья и дальнейших успехов в трудовой и общественной деятельности.

С праздником Великой Победы, дорогие камазовцы!

Генеральный директор ОАО «КАМАЗ» С. КОГОГИН  
Председатель профкома работников ОАО «КАМАЗ» Г. НУРЕТДИНОВ



### ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ! УВАЖАЕМЫЕ УЧАСТИКИ И УЧАСТИЦЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ, ВЕТЕРАНЫ ТЫЛА!

Сердечно поздравляю вас с праздником, который люди будут отмечать, пока живя благодарная человеческая память.

В этот светлый для каждого россиянина день хочу сказать слова сыновней признательности за великий ратный подвиг, которому нет равных в человеческой истории. Вы были и останетесь примером для подражания, ибо ваши судьбы уникальны своей жертвенностью и нестигаемостью.

Старшее поколение – символ величия нашего Отечества. Вы вобрали в себя все лучшее, что дано человеку – честь и совесть, достоинство и мужество, отвагу и патриотизм.

Низко кланяюсь вам. Будьте еще долго-долго рядом с нами – детьми, внуками и правнуками.

Мы убеждены в том, что 9 мая – главный праздник страны и ветеранам должны быть гарантированы постоянная помощь, внимание и уважение со стороны государства и общества.

Крепкого здоровья вам, мира, благополучия, всего самого доброго.

С уважением,  
Первый заместитель  
Председателя Государственной Думы  
Федерального собрания  
Российской Федерации О.В. МОРОЗОВ

### ВЫ ПОБЕДИЛИ!

**Накануне Дня Победы во всех организациях и подразделениях ОАО «КАМАЗ» чествовали ветеранов. Первые подарки – путевки в профилакторий «Набережные Челны» участники Великой Отечественной войны и труженики тыла получили уже в апреле.**

4 мая был организован митинг у заводского мемориала для ветеранов ОАО «КАМАЗ-Металлургия». Для них был подготовлен праздничный обед. В эти праздничные дни специальные концертные программы будут показаны на кузнецном и литейном заводах. 5 мая чествовали ветеранов автомобильного завода. После чаепития в столовой, они на автобусах поехали возложить цветы к Вечному огню. Праздник, организованный для них администрацией и профсоюзным комитетом предприятия, закончился на базе отдыха «Иволга».

7 мая у мемориала почтили память павших ветеранов прессово-рамного завода. Встреча их с руководством предприятия состоялась в столовой, где был приготовлен праздничный обед. Для ветеранов КИСМа организован выезд на базу отдыха «Сосновая роща».

В этот же день ветераны ОАО «КАМАЗ-Дизель» под марки и песни военных лет встречали воспитанники подшефного клуба «Гвардеец». В актовом зале «Прогресс» участники войны и труженики тыла поздравили с праздником руководители предприятия и профсоюзный комитет. Свои музыкальные подарки для ветеранов подготовили не только работники предприятия, но и воспитанники центра хореографии №3 «Соцветие». Завершился праздник обед и вручение подарков.

В этом году все участники Великой Отечественной войны, труженики тыла, жители блокадного Ленинграда и узники фашистских лагерей, трудившиеся в ОАО «КАМАЗ», получат материальную помощь в размере 1000 рублей. К тем, кто не смог выбраться на родное предприятие из-за болезни, приедут с поздравлениями и подарками домой.

8 мая для камазовцев будет организован торжественный вечер в КДК «КАМАЗ», а 9 мая ветераны войны и труженики тыла вспомнят погибших товарищей и возложат венки к Вечному огню на митинге, посвященном Дню Победы. В этот день герои праздника, окруженные заботой близких, смогут отдохнуть в парке Победы.

### НАГРАДЫ

#### ЗА КАЧЕСТВО

**В подразделениях и организациях ОАО «КАМАЗ» подведены итоги соревнования в первом квартале за звание «Коллектив высокого качества труда».**

Первое место среди заводов занял коллектив КИСМа, второе – прессово-рамного завода, третье – литейного.

Среди цехов основного производства первое место занял цех поршней и поршневых колец ОАО «КАМАЗ-Дизель», второе – цех сборки мелкосерийных партий автомобилей автомобильного завода. Среди цехов вспомогательного производства самое большое количество баллов набрала центральная лаборатория ОАО «КАМАЗ-Дизель», ей уступил ЦРЛО ПЛО литейного завода.

В третьей группе соревнующихся три первых места комиссия присудила бригадам основного производства, соответственно – бригаде №511 цеха сборки мелкосерийных партий автомобилей автомобильного завода, бригаде №621 цеха коленвалов и шатуна ОАО «КАМАЗ-Дизель» и бригаде №311 цеха шестерен автомобильного завода.

Второе место в первой подгруппе заняли четыре бригады: №351 и 131 ПСВЛ литейного завода, №111 цеха окраски №1 и №121 цеха оцинкованных деталей ОАО «Камский ПРЗ».

Среди бригад вспомогательного производства три первых места заняли коллективы бригад №115 ЦЗЛ

ОАО «КАМАЗ-Дизель», №131 инструментально-штамповочного цеха ООО «КАМАЗавтотехника» и №224 РМЦ ОАО «КамПРЗ». Два вторых места заняли бригада №161 инструментально-штамповочного цеха ООО «КАМАЗавтотехника» и №111 ЦРЛО литейного завода.

### ДОЛГОСРОЧНОЕ СОГЛАШЕНИЕ

**25 апреля 2007 года подписано долгосрочное Генеральное соглашение между ЗАО «Крокус Интернейшнл», являющимся владельцем самого крупного и современного выставочного комплекса в России – МВЦ «Крокус-Экспо», и НП «Объединение автопроизводителей России» о партнерстве и сотрудничестве в деле проведения и организации всех выставочных мероприятий по автомобильной тематике, организуемых, поддерживаемых либо патронируемых НП «ОАР».**

Соответствии с заключенным Генеральным соглашением, НП «Объединение автопроизводителей России» возлагает на ЗАО «Крокус Интернейшнл» роль эксклюзивного выставочного оператора Московских международных автомобильных салонов, включаемых в календарь ОИСА, а также всех других выставочных мероприятий, проводимых как на территории России, так и за рубежом.

Генеральное соглашение подписали председатель НП «Объединение автопроизводителей

России» С.А. Когогин и первый заместитель генерального директора ЗАО «Крокус Интернейшнл» А.Г. Борцов.

### ТАНДЕМ ПРИНОСИТ ПРИБЫЛЬ

**С целью удешевления машиночайта, в 2003 году НПЦ ОАО «КАМАЗ», совместно с ООО «КАМАЗавтотехника», предложил разработать и освоить собственный тормозной рычаг с автоматической регулировкой зазора. К концу 2006 г. ООО «КАМАЗавтотехника» направило в НПЦ 18 рычагов для проведения дорожных стендовых испытаний, которые показали – конструкция работоспособна.**

– Руководство ООО «КАМАЗавтотехника» не сомневается, что регулировочные автоматические рычаги будут освоены в четвертом квартале этого года в полном объеме потребностей главного конвейера, – заявил технический директор ООО «КАМАЗавтотехника» Тимур Нуриахметов. – Мы уже провели технологическую проработку конструкции, подготовили карты контроля, определили объемы по подготовке производства, разработали ведомость закупаемого и модернизированного оборудования. Тесное сотрудничество с научно-техническим центром районает и приносит прибыль: проект позволит «КАМАЗу» сэкономить не менее 70 млн. рублей в год.

### «ПРЯМАЯ ЛИНИЯ»

Уважаемые читатели!

Редакция газеты «Вести КАМАЗа» 11 мая организует «прямую линию» с председателем профсоюзного комитета работников ОАО «КАМАЗ» Гумером Нуретдиновым. Вы можете задавать вопросы, касающиеся организации летнего отдыха и лечения камазовцев и их детей, как в оздоровительных лагерях и санаториях ЗАО «КАМАЗэжилбыт», так и в других лечебно-профилактических учреждениях.

Корреспонденты «ВК» ждут ваших звонков 8, 10 мая с 8.00 до 17.00 по телефонам: 37-16-51, 37-12-19. Вопросы также можно отправить на адрес: belonozhkina@kamaz.org.

**ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ РЕДАКЦИИ: 37-13-49, 37-12-19, 37-16-51**



УЖ, КАЖЕТСЯ, ВОЙНУ МЫ ВЫПИЛИ ДО ДНА, ОНА Ж НАС ПОИМЕННО ПРОВЕРЯЕТ...

ПОМНИТ СЕРДЦЕ

# НА СВЯЗИ – ШТАБ

Ольга ЕРАШОВА

*Отвечая на мой вопрос о том, сколько же всего ветеранов Великой Отечественной войны осталось в более чем 25-тысячной армии камазовских пенсионеров, председатель совета ветеранов «КАМАЗ» Любовь Васильевна Ширяева заколебалась: «На сегодня – 208 участников войны, 1267 – тружеников тыла. Но это – на сегодня. Иной раз звоним домой фронтовику поздравляем с праздником – а в трубке скорбный голос кого-либо из родственников: «Умер вчера...» Ещё год назад у «КАМАЗа» было 230 «своих» фронтовиков и 1331 ветеран тыла.*

Уходит войско победителей – время неумолимо. В отличие от действующей армии, в эту пополнение уже не придет.

– Поэтому приветствуя слова Президента России: каждый День Победы – это телерь юбилей, – говорит Любовь Васильевна. – Как это в песне поётся: «Помянем тех, кого нет с нами, и будем думать о живых».

Будем. Тем более, что со своими врагами в старости – хворями да болячками – наши ветераны сражаются, что называется, до последнего патрона. А 62-летний День Победы, точно седовласый маршал, командует и подбадривает: «Фронтовики, надените ордена! Встать в строй! Равняйся!»

– К счастью, есть ещё кому отправиться 9 Мая к мемориалу «Вечный огонь», – делится одной из главных забот этих дней Любовь Васильевна. – Организуем для ветеранов такую поездку. Кто по состоянию здоровья не сможет присутствовать на празднике – обязательно навестим дома. Активисты движения уж постараются, чтобы в этот день никто не чувствовал себя забытым. Адреса тяжелобольных ветеранов запросили у меня заместитель генерального директора по управлению персоналом Жамиль Тагиров и директор департамента трудовых отношений Рафаэль Мухамадеев. Хотят лично поздравить...

Теперь, когда победные вёсны перевалили за 60, у большинства ветеранов с помощью государства, предприятий количеством материальных проблем значительно уменьшилось: выражение «отдавать долги», наконец, наполнилось своим прямым смыслом.

– Хорошо, что есть возможность получать два вида пенсии. «КАМАЗ» оказывает денежную помощь, причём многие заводы и организации, помимо общекамазовской тысячи рублей, свои премии-презенты вручают. С большим удовольствием воспринимают люди организацию специальных заездов для ветеранов в наш профилакторий. Часто можно сейчас услышать от фронтовиков: «Материально не нужда-

юсь». Это не может не радовать, – продолжает Л. Ширяева. – Подарки и знаки внимания оказываются и труженикам тыла. Но ведь не хлебом единим жив человек.. При всём «продовольственном довольствии» на душе у ветеранов Великой Отечественной – неспокойно. Им обидно, что так много появилось желающих перекроить, переделать историю, присписать Победу союзникам. На встречах, которые у нас организуются для бывших воинов, они, порой разволнившись до слёз, признаются в том, что их глубоко ранит. Не под дулами пистолетов, говорят они, шли на врага. Было такое святое чувство и святое слово – патриотизм, потому и защищали Родину.

Совет ветеранов «КАМАЗа» в обиходе недаром именуют по-военному «штабом». Сюда стекаются все известия – хорошие и не очень, здесь вырабатывается «тактика» действий, то есть планы на год, здесь происходят важные встречи.. Потому что штаб всегда – на связи. Рассказывать о своих активистах Любовь Васильевна и её заместитель Валентина Алексеевна Цыплакова, долгое время возглавлявшая совет, могут часами:

– Порой мы сами удивляемся: что «гени» этих людей, что заставляет забывать о себе и сосредотачиваться на решении чужих, казалось бы, проблем? Само-то ведь уже не такие здоровые, у всех – семья, заботы. А вот не чужие они, проблемы, для Николая Фёдоровича Артамонова («КАМАЗ-Дизель»), для Нины Михайловны Берсенёвой («КАМАЗавтоУнит»), для Любови Проkopьевны Кротовой («КАМАЗ-Металлургия»), Нины Фёдоровны Лариной («КАМАЗстройтрест»), Любови Васильевны Сокруто («КАМАЗремстрой»), Ильдыса Чингисовича Ибрагимова («КАМАЗавтотехника»), Нины Ивановны Поповой («ЖКУ») – список мог бы вместить всех 44-х членов совета. Без увеличения, это одарённые, душевно щедрые люди с очень сильной энергетикой.

Кроме связи с заводскими советами ветеранов, с кадровыми службами предприятий, камазовский совет печётся о бывших работниках организаций, управлений, от которых



Фото из семейного альбома

КОРЧАШКИН НИКОЛАЙ ГРИГОРЬЕВИЧ (третий слева)

После войны с сослуживцами (г. Севастополь, 1948 год)

## ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

### МИР ПРЕКРАСЕН, НО ОЧЕНЬ РАНИМ



Сейчас, после 62-х лет мирной жизни, главное – сохранить мир на земле, чтобы не повторилось то, что нам пришлось пережить.

Я, участница 2-го фронта – трудового, на котором держалась боевой фронт. Все взрослое население было брошено в огонь войны. В тылу оставались стар и мал. Тыл слабый был материально, но оказался сильным – морально, что и помогло одолеть эту

черную тучу, закрывшую собой всю Европу. Об этом я пишу в своем стихотворении. Счастливое детство превратилось в трудовой фронт. Участников боевого фронта с каждым годом становятся все меньше – это закон жизни. А молодое поколение надо воспитывать на примере мужества и стойкости ветеранов, отстоявших мирную жизнь для будущего нашей Родины. Надо помнить и ценить прошлое. Без прошлого нет будущего.

Люди, берегите мир! И читите ветеранов – мертвых и живых... Помните мир прекрасен, но очень раним.

С уважением, Анна Игнатьевна Логина, ветеран «КАМАЗа»

### ВЕТЕРАНАМ ТЫЛА В ДЕНЬ 62-Й ГОДОВЩИНЫ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

В сорок первом нам по десять было, Трудовой в тылу открылся фронт. Наше детство, что «счастливым» слыло, Мигом заслонил собою он.

И подростки – (боже то веленье) – Позроздели в зареве войны: Вместо взрослых, что ушли в сраженья, Встали у штурвала всей страны.

Хлеб растили, у станков стояли Голод, холод – все перенесли, Чтоб лучи победы засияли В каждом уголке родной земли.

Шестьдесят два года миновало, Как пришла победная весна. Многих среди нас уже не стало, Тех, кто фронт и тыл закрыл сполна.

И сегодня, в день победной славы, Все, кто живы, вспомнят ту войну. И гордиться можем мы по праву, Тем, что это мы спасли страну.

10 мая у Анны Игнатьевны – день рождения. Поздравляем!



## ЗАЕЗД ОСОБОГО ЗНАЧЕНИЯ

В апреле в этом лечебном учреждении отдыхают не только ветераны войны и труженики тыла, бывшие работники ОАО «КАМАЗ», но и фронтовики Великой Отечественной, направленные на отдых фондом социального страхования республики. Путевки на лечение получили и жители Татарстана. Администрация профилактория к приему почетных гостей подготовилась заранее:

– Ветеранам, чье здоровье было подорвано в тяжелые военные годы, сейчас за восемидесят. А многие виды санаторного лечения людям после шестидесяти лет противопоказаны, их применение может дать обратный эффект, – говорит главный врач санатория-профилактория Юлия Нагаева. – Чтобы избежать негативных последствий, наши врачи назначают процедуры с большой осторожностью.

Многие отдыхающие прибыли в санаторий с гипертонической болезнью, поэтому медицинским работникам пришлось стабилизировать их состояние, а уж потом приступить к лечению. Все эти отдыхающие находятся под наблюдением дежурной медсестры и врача.

Для ветеранов источник положительных эмоций, а значит и лечение – это смена обстановки, новые знакомства, участие в праздничных вечерах. Благодаря помощи подразделений и организаций «КАМАЗа» мы решили усилить культурную программу. Все участники праздничных с учетом вкусов вечеров и концертов готовили номера ветеранов войны и труда. В санатории во время «Камские роды» «Соло вдвоем», этническая группа «Наз», молодежная группа «Эврика», хор ЗАО «Челныводоканал», театральная группа «Символ», духовой оркестр. Традиционно к концу заезда на свой концерт приглашают своих друзей и представителей администрации санатория.

Отдыхающие любят обсудить новости, сидя на креслах и диванах нового уютного холла. Там встречаются уже сло-

жившиеся группы по интересам, а работников санатория всегда радует этот оживлённый гул.

Здесь, в холле, мы и встретили ветерана Великой Отечественной войны Киберзяна Замалеева. Он сражался на фронте с 1942 года в составе 193-го стрелкового полка. Затем окончил автошколу и был направлен в 15-ю гвардейскую минометную бригаду водителем установки «РС 31» системы «Катюша». Киберзян Гильмулдинович прошел путь от Орла до Берлина. Участвовал в сражении на Курской дуге, форсировал Днепр, освобождал польские города. А после 9 мая был направлен на ликвидацию бандформирований на Украине, в Закарпатье, Чехословакии. Война для него закончилась только в 1947 году. Киберзян Замалеев долгое время работал в транспортном управлении «КАМАЗа». В этом году родное предприятие подарило ветерану к Дню Победы путевку в санаторий.

– Мне очень нравится здесь. Врачи и медсестры внимательные, всегда идут навстречу нашим пожеланиям, питание хорошее, а сколько артистов я увидел за 18 дней! – улыбается в ответ на наши расспросы ветеран.

Его мнение разделила и труженица тыла Линуза Минигареева, возвращавшаяся с концерта. Школьницей она с одноклассниками собирала для фронта бутылки для заполнения зажигательной смесью, золу для удобрения полей, ухаживала за ранеными бойцами. А после отправки на фронт учительницы Екатерины Забродиной ребята помогали ее матери пилить и колоть дрова, носить воду из родника.

– Здесь есть все необходимое для отдыха и лечения ветеранов, – говорит Линуза Минигареева. – И я уверена, все, кому выделили путевки администрация и профсоюзы камазовских предприятий, благодарны им за заботу и внимание.

Татьяна БЕЛОНОЖКИНА

Едва переступив порог санатория «Набережные Челны», мы услышали стройный хор голосов, выводящих «Ой, рабина кудрявая...». В концертный зал спешили приподавшие зрители. Их парадные костюмы, надетые по случаю концерта, украшали медали и ордена, завеянные в боях Великой Отечественной войны.

Слева: Татьяна Белоножкина. Справа: фотографии участников концерта. В центре: Линуза Минигареева.

ОТДЕЛ ПО СВЯЗЯМ С ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ: 37-10-08, 37-10-35



# УИК-ЭНД С "ВК"

СУДЬБЫ



## ЛОКМАН НИЗАМОВ: «ТАК ДЕД ВОСПИТАЛ»

**Ветеран Великой Отечественной, участник боевых действий на территориях Китая и Кореи, капитан 3-го ранга Локман Каюмович Низамов отметил в этом году своё 80-летие, кстати, тоже в армейский праздник, в День защитника Отечества.**

Каюмович. – Только в 1943 году я собственными руками похоронил 33 человека, умерших от голода».

Ему приходилось делить с трудом выдаваемые им продукты питания. Набрав в кружку муку или крупу, проводил сверху линейкой, чтобы никому не было обидно. «Одна девушка, – вспоминает он, – которая была влюблена в меня, всё просила: «Ну дай хоть чуть-чуть больше». Но как я дам больше? А другим что останется? Девушка эта позже умерла. А другую, которая мне и самому нравилась, я спас, уговорив её отправиться на торфяные разработки под Москвой. Она говорит: «У меня же мама с сестрой умрут». – «А если останешься, все трое умрёте», – говорю. Поехала и осталась жива».

Он пошёл бы на любой фронт, в ад кромешный, лишь бы не видеть, как в глубоком тылу, без свиста пули, без грохота снарядов, в абсолютной тишине умирали женщины, старики и дети. «Я готов перед этими женщинами, которые умирали, но обеспечивали фронт, встать на колени и целовать им ноги...»

А потом был последний призыв на войну. Участь

немцы ли, китайцы ли – это же люди, и у них есть семьи, они тоже кого-то любят. Такого подвига лучше бы не было».

**– Какое качество характера вас выручало в самые трудные моменты?**

– Настойчивость, упорство. Дед Низаметдин так воспитал, умирать буду – хватит его буду, для меня он святой человек. Строгий был, требовательный, но справедливый. Неграмотный, но как воспитатель – любого академика за пояс бы заткнул. Летом в 5, зимой в 6 часов будил. Было обидно, что брат ёшё спит, а я уже работаю. Зато потом, когда пошёл в взрослую жизнь, попал на фронт – как мне это помогло! Я не обращаюсь к богу, бог у меня в сердце. Если сам себя контролируешь, сам себя в руках держишь, вот это и выручает. Обращаются люди – помогай. Вера – она в душе. Горжусь, что все трудности преодолевал сам. Никогда ни от кого не зависел. Без трудностей не бывает, но пасовать не надо.

**– А было так, что ошибались?**

– Крупных ошибок не было, мелочь была, наверное. Надо только признать свои ошибки. Если хочешь, чтобы люди не знали, исправляй незаметно. В семейном воспитании ошибку допустил. Надо было настичь, чтобы внуками я больше занимался, строже надо быть с ними. Славину дал.

**– Раньше была единная идеология, сейчас у каждого своя. Что лучше?**

– Сейчас тоже единая – идеология наживы. Нас, ветеранов, морально угнетает сегодняшнее положение дел. Даже и после смерти Сталина демократию мы как не видели, так и не видим до сих пор. Говорят, плюрализм мнений. В то же время – безразличие к чужим мнениям. Нет полемики, дискуссии, а истинна рождается в споре. Раньше нас, ветеранов, хоть собирали, советовались с нами. А сейчас – как будто нас и нет на свете. За что воевали? Разве мы такую страну хотели оставить внукам? Появилось неверие властям, особенно после отмены бесплатной (раз в год) поездки по стране. Из-за этого я не смог поехать на 60-летие в Киев, на встречу с друзьями-фронтовиками.

С января 1974 года Локман Каюмович Низамов живёт в нашем городе. Работал начальником управления коммунального хозяйства, заместителем директора агрегатного завода, 18 лет был депутатом городского Совета. У него три боевых ордена и 23 других государственных награды.

**– Всё-таки, как жить?**

– Люба друга друга, – отвечает ветеран. – Мы с женой Миляшей 55 лет вместе. В семье всякое бывает. Любить надо, а для этого труд души нужен. Где-то и уступи, промолчи. Извинись, обними, поцелуй, чтобы сердце её растило. Есть противоречия, без этого не бывает. Советуюсь, можно всё уладить. Это счастье, когда есть дети, внуки, общение с ними. Значит, ты нужен кому-то. Любить надо людей, которые тебя окружают. Жизнь без любви – ничто...

Марс ЯГУДИН



**ФРОНТОВИКИ – ВЕТЕРАНЫ «КАМАЗА»**  
Феодосия,  
1938 год: лётчик-  
инструктор курсов  
**ОСОВИАХИМА**  
Яков Бердичевский  
с курсанткой Верой  
Баженовой.

## ВЫСТАВКИ

### «МАГИЯ ОРНАМЕНТА»

**Ульфат ГИЛАЕВ**

**Так называется выставка работ учащихся детской художественной школы №1, которая открылась в литературной гостиной межзаводской библиотеки «КАМАЗ». Вся экспозиция состоит только из орнамента. И хотя, на первый взгляд, экспонаты отличаются лишь размерами, ни одна работа не повторяет другую.**

Своё вступительное слово по случаю открытия выставки директор ДХШ-1 Гайнулла Агалтдиновна Агалтдинов отметила, что для коллектива школы это – своего рода праздник, ставший уже традиционным. Недавно ДХШ-1 организовала выставку в концертном зале имени Сары Садыковой.

После традиционной передачи огня теплоты и доброты (кстати, автор только что закончившейся выставки Оксана Чурочкина тоже училась в ДХШ-1), начальник бюро культурных программ и искусствоведения Татьяна Александровна Максимова познакомила гостей литературной гостиной с преподавателем школы Ф. Байбековым. Фатых Габделкадырович приехал в Набережные Челны из Узбекистана 6 лет назад. Успел сделать два выпуска. Эти экспонаты выставки – дипломные работы его выпускного класса. Много теплых слов было сказано в адрес преподавателя выпускницами Анастасии Корневой, двойняшками Дарьей и Катериной Климовыми и другими.

Челнинский художник Рустам Латыпов, скульптор Лидия Зимина работники культуры Людмила Буряк и Ильгиз Шакирова поздравили коллектив ДХШ-1 и поделились впечатлениями от выставки. Хор и преподаватели музыкальной школы №6 выступили с концертными номерами. Этот день стал поистине праздником для авторов работ и всех посетителей выставки.



## ГОД БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ

### ТАКСИ ДЛЯ ЕГОРА

**В исполнение Набережночелнинского местного отделения партии «Единая Россия» состоялось подписание соглашения между благотворительным фондом «Дети ДЦП» и индивидуальным предприятием «Такси «Форсаж».**

В документе сказано, что ежедневно в течение месяца матери шестилетнего Георгия Напоркина, имеющего диагноз «детский церебральный паралич», в порядке благотворительной помощи будет предоставляться такси для транспортировки ребенка в пункт назначения (детский реабилитационный центр «Солнышко», поликлиника и т.п.) и обратно домой.

По словам президента фонда «Дети ДЦП» Танзилии Егоровой, этому предшествовало обращение мамы ребенка, Натальи Напоркиной, в ОАО «КАМАЗ» с просьбой оказать помощь в транспортировке мальчика, который сам ходить не может. Департамент правовой работы «КАМАЗа» и, в частности, старший юрист консультант, депутат городского Совета, член Политсовета местного отделения

партии «Единая Россия» Аида Шарипова откликнулись на просьбу мамы ребенка с диагнозом ДЦП и нашли возможность оказать ему помощь.

«Мы обратились в несколько частных автопарков такси», – говорит Аида Шарипова, – и владелица одного из них – такси «Форсаж» – Ирина Яковleva откликнулась на нашу просьбу. Наш департамент подготовил текст соглашения, оказав тем самым правовую поддержку договаривающимся сторонам и выступив в роли координатора.

Аида Шарипова уверена, что это только первая ласточка и что подобную помощь больным детям в рамках Года благотворительности могут оказывать все имеющиеся в городе частные автопарки такси.

Коллектив и профсоюзный комитет департамента главного энергетика выражают искреннее и глубокое соболезнование директору департамента Александру Владимировичу Жданову и его семье в связи с кончиной матери Александры Витальевны 1925 года рождения.

## КОНКУРСЫ

### «ДЕБЮТ» ЗАЖИГАЕТ ЗВЕЗДЫ

**Олег ФЁДОРОВ**

**– Трудно ли стать звездой? – спросили мы у юной участницы финального гала-концерта вокального конкурса «Дебют-2007», который состоялся 6 мая в КДК «КАМАЗ».**

– Нет, не трудно, если победил в «Дебюте», – вполне серьезно ответила она.

В этом году вокальные состязания собрали рекордное количество участников – 150 человек. Не забыл, что нынешний год объявлен Годом благотворительности, пригласили участвовать и воспитанников детских домов республики. После приветственных слов ведущей на сцену поднялись все участники конкурса во главе с председателем жюри – заместителем председателя профсоюзного комитета работников «КАМАЗа» Ириной Днепровой.

Сегодня в зале море улыбок, создающих светлое настроение, которому нипочем моросящий за окнами дождь, – отметила Ирина Николаевна. – «Дебют» – проект, финансируемый «КАМАЗом», но нас радует, что в нем считаются за честь поучаствовать не только дети камазовцев. Популярность конкурса растет год от года, и сегодня география его участников близка к тому, чтобы перейти границы республики. И это неудивительно, ибо нет преград для звонких детских голосов. Нам хотелось, чтобы победителей было много, поэтому решили учредить несколько новых поощрительных номинаций. Ребята

были просто великолепны! Спасибо всем участникам за настоящий праздник для души!

Затем под серпантинный дождь, звон фанфар и грохот аплодисментов зала, в котором не было пустых мест и скучающих, равнодушных лиц, началось награждение участников и победителей фестиваля. Главным победителем, получившим гран-при в виде целого ящика игрушек, был признан вокальный ансамбль «Серебряный дождь». Первые места присуждены Эльвире Шакировой, Роману Широких, Диане Ситдиковой, Алене Билаловой и трио Ильи Васильев – Тимуру Израилов – Динар Губайдуллин. Выразив особую благодарность компетентному жюри, ведущая вручила пущистый приз и его председателю Ирине Днепровой.

Упомянутое трио открыло концерт замечательной песней «Любить друг друга в небе». На сцену ребята выходили с профессиональной уверенностью.

Концертный репертуар отличался большим разнообразием. Здесь были и типичные детские песни, как «Домовенок Кузя» в исполнении Резеды Хасановой, и «Любовь ля-ля-ля», завершившаяся трогательным поцелуем дуэта Альберта

